Brillie en de boekenpiet
Episode 1

Het werd donker. Belinda schoof een beetje gehaast haar grote bril in haar brillentas. Het was veel later geworden dan ze had verwacht. Maar ach, het werk was toch weer mooi klaar. Een hele klus was het, de boekhouding van de bibliotheek: cijfertjes, kolommetjes, bewerkingen uitvoeren…Het leek wel een beetje op toverkunst. Cijfertoverkunst, noemde Belinda het bij zichzelf. Belinda had al altijd van cijfertoverkunsten gehouden, zo lang ze zich kon herinneren. Ze vond cijfers mooi : je kon ze met mooie krulletjes op nette lijnen schrijven. Je kon er de gekste dingen mee doen. Toch beleven cijfers daar heel gewoon onder. De nul was een dikke, lome slokop. De één statig, lang en deftig, maar op zichzelf. De twee speels en sportief,…Zo kon ze wel uren doorgaan. Ze mijmerde graag over cijfers. Misschien vonden andere mensen dat wel een beetje gek. Dat zeiden ze toch. Dat zeiden de kinderen vroeger in de klas ook al : “Hei Brillie, zit toch niet te suffen, kom toch spelen!”. Belinda zuchtte en schoof haar werk op zij. Dat “Brillie” was ze ondertussen al gewoon. Niemand zei nog Belinda. Maar wat dan nog ? Haar grote bril hielp om de cijfers goed te zien en om te snappen wat ze op haar blad papier allemaal uitvoerden. En die cijfers konden heel wat ! Die cijfers waren haar vrienden. Waarom snapte niemand dat ?

Belinda bekeek haar horloge. Potverdikke, die stond stil. Het was toch echt al heel laat geworden. Het werd donker buiten. Toen ze uit haar kleine kantoortje stapte, waren alle bezoekers van de bibliotheek al weg. De mevrouw van de balie was weg. En de man die de rekken vulde was weg. En de meneer van de schoonmaakploeg was weg. En alle lichten waren uit. Wat gek. Belinda stapte naar de uitgang. Ze nam de buitendeur vast en trok. Ze trok en trok…de deur zat klem. Die zat op slot ! Oei ! Belinda had nog nooit zo laat overgewerkt. Iedereen was al naar huis. Zij had geen sleutel van de buitendeur. “Hallooooo,” riep ze, “Is hier nog iemand ?” Haar stem klonk een beetje bibberig in de lege bibliotheek. Niemand antwoordde.

Wat nu? Belinda dacht na. Ze had geen telefoon bij. Daar hield ze niet van. Trouwens, niemand belde haar ooit. Als cijfers je vrienden zijn, dan bellen die niet. En in de bibliotheek waren geen vaste telefoons. “Goed dan, Belinda,” zei ze luidop tegen zichzelf. Haar stem klonk raar in de lege ruimte, die anders zo vol met bezoekers zat. “Vooruit, op zoek : er is vast nog wel een uitgang van deze bibliotheek”. Ze sprak zichzelf moed in en begon toen tussen de rekken boeken door te lopen, naar achter. Wat vreemd. Eigenlijk was ze nog nooit echt in de bibliotheek geweest. Ze liep altijd recht naar haar kantoortje aan de zijkant en bleef daar de hele dag. Ze hield niet van boeken lezen. Dat was tijdverlies. Wat konden letters je nu vertellen als je alles met cijfers kon zeggen ? De prijs van de boeken, ja, die zag ze dagelijks onder haar bril door passeren.

De bibliotheek had veel verschillende kamers. Ze zag de uitgang van de eerste, en dacht al :“Gered!” Maar nee hoor. Achter de deur lag weer een andere kamer. En toen nog een, en nog een,…Ze dwaalde tussen de hoge statige rekken met kostbare werken, en de lage met reisgidsen. Ze zag rekken met tijdschriften en kranten. Ze passeerde de woordenboeken. En toen…Ooooooo…..Wat was dat ? Wat hoorde ze daar? Een zacht gesnuif ? Een soort hikkend gelach ? En zag ze daar geen klein lichtje, van een zaklamp? Het kwam van achter een rek, gevuld met grote, kleurrijke boeken. Ze was in de kinderafdeling aanbeland. Ze graaide in haar tas, zette haar bril op en kwam langzaam dichterbij. Ze nam haar tas stevig vast, als een wapen in de aanslag (je wist maar nooit!), en brulde : “MENS OF DIER, KOM TEVOORSCHIJN !”

“Aaaaaaaah!” riep een stem. Er viel een boek met een bonk op de grond en het volgende moment piepte een roodharig warrig hoofd van achter het rek. Het hoofd had een lichtje aan en een enorme bril. Het hoofd sprak nogal onvast “Mens, jij laat me schrikken!” Toen bleek het hoofd te behoren tot een klein meneertje, dat tevoorschijn kwam, wit van het schrikken. Zijn bril stond helemaal scheef gezakt. Hij zette die haastig recht. Het leeslampje knipte hij vlug uit.

“Wie ben jij? Wat doe jij hier?”, vroeg Belinda verbaasd, terwijl ze haar tas liet zakken. “Euh…ik heet Pieter-Jan. Nu ja, eigenlijk noemt iedereen mij boekenpiet. Ik lees hier…boeken, je weet wel.”

“Jij leest hier ? Boeken?” aapte Belinda na. Ze was nog zo geschrokken dat ze niet goed wist wat ze zeggen moest.

“Ja, is dat zo gek ? Het is hier toch een bibliotheek ? Dus lees ik hier. Boeken. De hele dag. Dat doe ik. Elke dag,” zei het mannetje bedeesd.

“Ja maar, wat doe je hier nog op dit uur ? De bibliotheek is al lang gesloten,” vroeg Belinda.

“Ooooh…tja…” Het mannetje zuchtte en mompelde iets van “Oeioei..weeral.“

“Euh...ik zal het je maar vertellen,” zei hij, en zijn hoofd werd een beetje rood. “Ik lees zo graag. Eigenlijk is dat het enige wat ik de hele dag doe. Daarom noemen ze mij boekenpiet. Soms vergeet ik dan de tijd dan wel eens. Ik ga er helemaal in op. Verhalen kunnen zo mooi zijn…“ Hij kreeg een dromerige blik en maakte met een grote bloemetjeszakdoek nadenkend zijn bril schoon. Hij zette die weer op zijn neus en vroeg toen ferm :”En jij dan, wie ben jij? Ik heb jou nog nooit gezien!”

“Ik ben Brillie, euh neenee..Belinda”, stotterde Belinda. “Aangenaam, meneer Piet,” voegde ze er wat ongemakkelijk aan toe.”Tja, ik zit hier opgesloten zie je, ik zoek eigenlijk gewoon de weg naar buiten. Ik werk in de boekhouding van de bibliotheek.”

“Ach zeg maar boekenpiet hoor, Belinda. Opgesloten, zei je ? Och, dat overkomt een mens al eens..;” zei hij luchtig. 

Belinda ging naast boekenpiet staan. Ze torende boven hem uit. Boekenpiet leek het niet erg te vinden om opgesloten te zitten. Hij zag eruit alsof hij hier zijn weg wel kende. Dus vroeg Belinda hoopvol : “Boekenpiet, kunnen we niet samen de weg naar buiten zoeken?”

Episode 2

Belinda en boekenpiet slopen samen langs de rekken van de bibliotheek. Ze liepen kamer in en kamer uit. Het was wel spannend, zo midden in de nacht. Belinda giechelde. Wat gek, zo’n avontuur had ze nog nooit beleefd. Het was eigenlijk best interessant. Elke kamer van de bibliotheek had een nummer. Alle rekken hadden ook een nummer. En alle boeken in dat rek hadden ook een nummer. Die nummers bestonden uit cijfers. “Dat is goed gedaan,” dacht Belinda. “Heel goed zelfs,” mompelde ze. Zij had die nummers aan de boeken zelf gegeven, toen ze aangekocht werden. Op haar bureau vulde ze elk boek in op een lijst, bij “Aanwinsten”. Ze noteerde vlijtig de prijs en voorzag elk boek van een nummer. Niet zomaar een nummer. Soorten boeken die bij elkaar hoorden, kregen ook nummers die bij elkaar hoorden. Zo begonnen alle kookboeken met een 3, en alle stripverhalen met een 8. Sommige nummers herinnerde ze zelfs nog. Het werk “Staartdelen zonder grenzen, van de bekende wiskundige K. Van der Miepel, vierde druk” had nummer 752. Het stond inderdaad in kamer 7, in rek 5; als boek nummer 2. Keurig op zijn plaats. “Prima”, dacht ze, “Zie je wel: met de juiste cijfers op het juiste moment komt alles goed.” 

Ze vergat bijna dat ze eigenlijk een andere uitgang aan het zoeken waren. Die bleek voorlopig niet te vinden. Iedere deur kwam wel weer in een andere kamer uit. Maar een buitendeur…nergens. Na meer dan een uur zoeken, begon boekenpiet te zeuren. 

“Waarom zoeken we nog verder, Belinda? Hier is echt geen andere deur,“ zuchtte hij. “Ik wil terug. Ik wil naar mijn boek. Verder lezen. Dat is beter dan deuren zoeken, zo midden in de nacht.”

“Er moet nog een uitgang zijn,” zei Belinda beslist, ”dat kan niet anders. Weet jij dat dan niet ? Jij komt hier toch zo vaak ?”

“Nee,” zei boekenpiet, “in deze kamer van de bib was ik nog nooit. Hier staan trouwens alleen maar wiskundeboeken. Die wil ik niet. Die zijn stom! Ik wil terug.”

“Deze boeken zijn niet stom,” zei Belinda luider dan ze bedoelde. “Wiskunde is niet stom! Cijfers zijn niet stom !” Haar stem klonk hard in de lege bibliotheek. Ze kreeg ineens tranen in haar ogen, zette haar bril af en begon woedend met een geblokte zakdoek in haar ogen te wrijven. Ze zette haar bril weer op en zei: “Zo eh, vuiltje in mijn oog. Kom, verder, op zoek.” Boekenpiet keek haar vreemd aan, maar gehoorzaamde.

Episode 3

“Mijn voeten doen pijn”, kloeg boekpiet. “Ja, die van mij eigenlijk ook”, gaf Belinda toe. “En we hebben nog steeds geen uitgang gevonden.”

“Waarom blijven we toch zoeken ? We zijn gewoon verdwaald. Ik wil terug naar mijn boek. Zo is er niks aan. Al die andere keren kon ik tenminste fijn lezen…” Boekenpiet bloosde weer een beetje, zag Belinda.

“Al die andere keren…? Wat bedoel jij daar mee ? Is het niet de eerste keer dat jij in de bibliotheek opgesloten zit ? Doe jij dit wel vaker misschien ?” vroeg Belinda verontwaardigd.

“Niet express, niet express,” haastte boekenpiet om te zeggen. “Ja, het zit zo: tussen de boeken voel ik me goed. Er zijn heel grappige verhalen bij. Of heel droevige. Of juist héél spannend. En aangezien toch iedereen mij een beetje raar vind…ben ik liefst van alles in de bibliotheek. En, nu ja…dan overkomt het me wel eens, wel af en toe eigenlijk, dat ik gewoon blijf lezen na sluitingstijd. Lekker rustig. Dat weet niemand. En ’s morgens ga ik gewoon naar buiten, als de bibliotheek weer open gaat.”

“Wel raar om zo graag te lezen” mompelde Belinda. Ondertussen liepen ze terug. De hele weg naar de ingang. Belinda had het nu ook wel gehad. Ze had geen zin meer om nog verder te zoeken. Ze had de weg doorheen de zalen moeiteloos onthouden en liep die nu in omgekeerde volgorde terug. Zo loodste ze boekenpiet door de zalen. Bij iedere hoek stond ze even stil. Ze keek dan even in de lucht, alsof ze daar iets zag. Boekenpiet keek ook, maar zag niets. En al neuriënd vervolgde ze feilloos haar weg, zigzaggend door de donkere zalen.
“Belinda ?” vroeg boekenpiet ineens .”Vind jij mij ook…gek ?”. Hij stond stil. Zijn ogen keken vragend en een beetje triest van achter zijn brillenglazen.

“Nee”, zei Belinda stil. “Een beetje vreemd misschien. Maar niet gek. Mensen vinden mij al heel mijn leven gek. Dus ik weet hoe dat voelt.” En ze liep verder. Boekenpiet zweeg en volgde. Hij dacht na over wat Belinda gezegd had. Uiteindelijk kwamen ze terug in de jeugdafdeling, bij het rek waar ze elkaar hadden ontmoet. Het boek waarin boekenpiet aan het lezen was geweest, lag nog open. Zijn jas lag ernaast. Boekenpiet ging op de jas zitten. Hij liet een stukje vrij. Belinda zette zich naast hem. 

“Ik heb altijd wat koekjes bij me,” zei boekenpiet. “Voor eh..als het laat wordt met al dat lezen, weet je wel…” voegde hij er schuchter aan toe. Uit de zak van zijn jas diepte hij een grote rol koekjes op.“Wil je er één?” “Ja, eigenlijk wel,“ zei Belinda. “Van al dat zoeken heb ik honger gekregen. Het duurt nog zeker vijf uren voor de bibliotheek weer open gaat. Er zitten 25 koekjes in dit pak. We hebben dus vijf koekjes per uur”, grapte ze. “Dat heb ik nog nooit zo bekeken,” zei boekenpiet. Ze knabbelden samen op een koekje. Het bleef even stil.

“Zeg, stoort het als ik verder lees?” vroeg boekenpiet met zijn mond nog vol. “Zal ik je ook maar een goed boek zoeken? Dan gaat de tijd vlugger”

“Nee, laat maar,” zuchtte Belinda. Ze zette haar bril af en wreef in haar ogen.“Ik lees geen boeken.”

Boekenpiets ogen werden groot als schoteltjes achter zijn bril. “Jij leest geen boeken? Maar…dat kan niet!”

“Dat kan wel,” zei Belinda kalm. “Ik hou van cijfers. Ik lees wel eens een boek over wiskunde. Maar geen verhalen. Ik hou niet van letters. Ik hou niet van verhalen. Al mijn hele leven niet. Vroeger moest ik een heleboel lezen. Van mijn moeder. Van mijn vader. Van de juf. Dat ging nooit goed. Die letters wilden zich niet door mij laten lezen. Het leek wel alsof ze over elkaar heen sprongen. Letters zijn zoooo stom! Ik moest voor de klas staan met mijn leesboek. Ik stotterde. Ik las de verkeerde dingen. Alle kinderen lachten. Toen kocht mijn moeder mij een bril. Toen ging het al beter, maar toch nooit echt goed. De kinderen bleven lachen. Nu met die bril. Maar : met cijfers ging het wel goed. Heel goed zelfs. Zeker met die bril. Ik heb een echte rekenbril. Ik ben super in cijfers ! Als ze mij daarom Brillie willen noemen : best. Cijfers zijn cool. Ze zijn mijn beste vrienden. En als ik in mijn kantoortje de hele dag met cijfers bezig ben, dan vergeet ik de tijd…en dan raak ik dus opgesloten.”

Belinda had nog nooit zoveel na elkaar gesproken. Ze schrok er een beetje van en nam nog een koekje. Boekenpiet zei zacht :”Letters zijn niet stom. En als jij niet zo goed bent in letters lezen, dan zal ik ze voor je voorlezen.” Hij zette zijn bril rechter op zijn neus, slikte het koekje in, schraapte zijn keel, en begon…

Het werd een lange nacht. Boekenpiet las en las. En Belinda luisterde. Het leek wel alsof de letters niet meer zo gemeen waren, nu boekenpiet haar verhalen voorlas. Telkens als een boek uit was, zei ze : “Oooh, hat was een prachtig verhaal..en weet je, boekenpiet, in het verhaal zaten ook heel wat cijfers…zie jij dat niet ?” En toen was het boekenpiets beurt om naar Belinda te luisteren…

Episode 4

Boekenpiet wreef in zijn ogen. Hij gaapte. Waar was hij ? Oei, in de bibliotheek. Het was morgen, en Belinda sliep met haar bril een beetje scheefgezakt tegen zijn schouder. Ze glimlachte in haar slaap. Hun laatste boek lag nog op haar schoot, samen met de lege pak koekjes. Rondom hen lagen papiertjes van Belinda’s notaboekje. In Belinda’s nette handschrift had ze hem een heleboel cijfers en getallen voorgerekend. Dat was nieuw geweest voor boekenpiet. Ze hadden met haar cijfers en zijn verhalen heel wat verteld en afgelachen. Wat een merkwaardige nacht ! Boekenpiet hoorde de eerste bibliotheekbezoekers al in de verte. Vlug nu : boeken op zijn plaats, papiertjes in zijn broekzak, koekjeskruimels een beetje onder het boekenrek vegen…Toen maakte hij Belinda zachtjes wakker.

“Hei, Belinda, wakker worden.” fluisterde hij. “Het is morgen.”

Belinda keek eerst verdwaasd om zich heen. “O ja, de boeken, de uitgang, waar…” zei ze, terwijl ze haastig rechtsprong.

“Rustig maar. We gaan nog even rondwandelen alsof we bij de eerste bezoekers horen, en dan nemen we elk een boek mee naar de uitgang. Welke leen jij ?“

“Ik denk dat ik ons laatste verhaal nog maar eens herlees”, zei Belinda nog wat slaapdronken.”

“Dat is prima,” lachte boekenpiet. Ik ben blij dat je het mooi vond. Ik loop nog even naar de wiskundeafdeling en ga daar eens rondsnuffelen. Ik zie je zo buiten, goed ?” Belinda knikte. Ze leende haar boek aan de balie, liep naar buiten en wachtte voor de bibliotheek. De zon kwam schuchter van achter de wolken piepen. Wat een stralende ochtend! “Ik bel straks naar de bibliotheek. Ik neem gewoon een dagje vrij!” bedacht ze.

Piet kwam een beetje later, met “Staartdelen zonder grenzen, van K. Van der Miepel, vierde druk” onder zijn arm naar buiten. “Zijn haar is nu nog meer in de war dan gisteren”, dacht Belinda.

“Zie ik je nog eens?”, vroeg boekenpiet verlegen. “Ik wil nog heel wat leren over cijfers. Jij kan er zo goed over vertellen. Ik snap het nog niet helemaal, want ik heb geen rekenbril. Wil jij me nog wat uitleg geven? “ 

“Dat is goed,” glimlachte Belinda. “Ik moet nog heel wat mooie verhalen inhalen. Of trieste. Of spannende.” Ze liepen samen verder, elk met hun boek onder de arm.

“Weet je wat? Hier,” zei Belinda plots. Ze stond stil, keek hem aan en zei : “Neem jij de helft van mijn bril maar mee, dan zie je de cijfers beter.” Tot Piets grote verbazing kraakte ze daarbij haar bril bij de brug doormidden. Ze gaf hem het ene stuk, met één glas en één oor. 

“Ach wat”, mompelde Piet. Hij deed hetzelfde, met zijn bril. “Hier,” zei hij. “Voor jou. Omdat je zou blijven zien hoe mooi een verhaal kan zijn.” 

Ze kochten nog samen een rol stevige plakband en liepen toen met hun twee half-half-brillen naar huis.

“Dag Piet”, zei Belinda aan de hoek van de straat.”Tot gauw!”

“Dag Belinda, “ zei Piet. Hij keek haar na en zijn nieuwe bril schoof een beetje scheef op zijn neus.

