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Florian De Bange
Wat is het ?

Een Verhalend Ontwerp over de Middeleeuwen
Voor wie ? 

1ste tot 4e leerjaar
Wat kan je doen ?

· Een speels project uitwerken met de leerlingen van de klas dat hen helemaal onderdompelt in de middeleeuwen.
· Op voorhand een overzichtelijke hoeveelheid informatiebronnen over de middeleeuwen verzamelen op het niveau van de leerlingen. Zo ontstaat een informatiehoek, waar opzoekwerk in groepjes kan gebeuren.

Een woordje uitleg…
Florian is bang. Hij is schildknaap, maar wil dolgraag ridder worden. Helaas ontbreekt hem de moed om de 4 opdrachten van Heer Lange tot een goed einde te brengen. Of toch niet ? Willen de kinderen hem misschien helpen ?
In deze verhaallijn is Florian, de bange schildknaap, het hoofdpersonage. De leerkracht functioneert als verteller die door middel van een vers telkens een nieuwe episode aan de kinderen introduceert. Daarna stelt de leerkracht aan de klas de sleutelvragen in een kringgesprek. Door de bespreking van de sleutelvragen komt de groep tot een aantal acties, die samen uitgevoerd worden. In de eerste episode bouwt de klas Florians leefwereld op en komen de middeleeuwen tot leven. Vanaf de tweede episode is Florian “live” in de klas aanwezig en helpen de kinderen Florian om ridder te worden. Hiervoor moet Florian samen met de klas vier opdrachten tot een goed einde brengen. En…uiteraard mogen de kinderen op het einde samen een middeleeuws feest vieren, samen met “hun” ridder Florian.
Idee uitgewerkt naar het boek :
Ridder Florian, door Marjet Huiberts, Uitg. Gottmer, 2008
Wat is Verhalend Ontwerpen of Storyline Approach ?
Verhalend Ontwerpen of Storyline Approach is een krachtige techniek om projecten op te bouwen met de betrokkenheid van alle leerlingen. Kenmerkend is dat, in plaats van een studie uit te voeren die cirkelt rondom één centrale vraag of thema, een Verhalend Ontwerp lineair verloopt zoals een verhaal. Het volgt een verhaallijn, opgedeeld in episodes. Deze verhaallijn kan gebaseerd zijn op een boek, maar kan een leerkracht ook zelf verzinnen. Deze grote lijn in het verhaal legt de leerkracht op voorhand vast. De rest vullen de leerlingen zelf in. Hierdoor kan naargelang leeftijd van de kinderen ook gemakkelijk gedifferentieerd worden in moeilijkheidsgraad van de opdrachten.
liliane.vanacker@gent.be of griet.debaecke@gent.be geven je graag meer info of helpen je op weg…
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