Hubert Van de Casteele
10 mei 1940 was een vrijdag. Ik was met paard en kar op weg van Velzeke naar het station van Zottegem. Onderweg hoorde ik dat het oorlog was en dat ik beter naar huis kon gaan, maar ik was ervan overtuigd dat mijn twee gemobiliseerde broers die Duitsers wel de baas konden. Ik reed dus door richting station. Ik kwam daar terecht in een bombardement en een fractie later was er een dode. Toen ik terug naar huis ging wist ik wat oorlog betekende.

De zondag daarop kwam de champetter ons zeggen dat alle jongens tussen 16 en 35 naar Menen moesten. Ik was net geen zestien maar wilde ook tegen de Duitsers vechten. Dus vertrok ik samen met mijn broer, op een goede fiets met een stuk vlees en 100 frank op zak. In Kortrijk eiste het Belgische leger alle fietsen op. Toen mijn broer onze fietsen wilde terughalen, leek hij niet terug te komen. Ik trok dus alleen verder naar Menen. Mijn broer dacht dat ik naar huis was teruggekeerd en vertrok richting Velzeke. Ik was 15 en stond alleen op de wereld. 
In Menen kreeg ik een fiets. Ik moest met een groepje naar Kuurne. Op de steenweg van Kortrijk naar Deinze moesten we munitie aanvoeren. ’s Nachts schoten ze over en weer. Ze zagen niets maar ze bleven schieten. Onder een spervuur van kogels ben ik gevlucht. Ik ben in het donker met de fiets naar Izegem gereden waar we ons moesten opstellen in een boerderij. Ik was ongewapend. Toen het Duitse voetvolk arriveerde, vluchtte iedereen, maar ik bleef. Ik verstopte me in een hoekje van de stal. Plots stond er een Duitser voor mij. Ik moest naar buiten met mijn handen omhoog. Daar heeft hij mij gewoon laten staan. Ik heb toen een fiets gepakt om ermee naar huis te rijden maar een Duitser pakte hem weer af. Ik zette mijn weg te voet verder om na een week afwezigheid terug thuis te komen. 

In het begin waren de Duitsers braaf, ze deden niets. Tot in 1942 zag je amper dat het oorlog was. Er was wel gebrek aan alles. Bij de boeren niet natuurlijk maar er waren veel mensen die niets hadden. Er waren rantsoenzegels en je leefde volgens je zegels. De Duitsers kwamen ook regelmatig controleren want de boeren moesten leveren aan de Voedingscorporatie. Daarom hadden we in de kelder een put gegraven. We legden onze aardappelen daarin, waardoor een groot stuk van onze voorraad niet zichtbaar was. Dan moesten we minder leveren. Ook op de dieren was er controle. Van de drie varkens die we hadden, moesten we er twee leveren. We rapporteerden regelmatig dat er een dier gestolen was, terwijl we het eigenlijk hadden verkocht. Want er werd veel gesmokkeld. Ze kwamen hier kopen en trokken dagelijks naar Brussel om de voedingswaren daar voor groot geld te verkopen. Als de smokkelaars door controleurs werden betrapt, werd hun koopwaar aangeslagen maar zij werden zelf meestal ongemoeid gelaten. Boerenmensen hebben niet echt miserie gekend maar in de stad was het armoe troef. Om dat op te vangen begonnen sommigen te smokkelden, anderen gingen bij de collaboratie voor het geld. In de stad was er geen eten en die zwarten waren rijke mensen. Die leefden rijkelijk. 

In 1942 begonnen ze dan de jonge gasten op te eisen om naar Duitsland te gaan werken. We waren met drie broers die werden opgeroepen om naar het Arbeidsamt in Aalst te gaan. Mijn twee broers waren vrijgesteld maar ik ben me niet gaan aanmelden. Een week daarna zijn de Duitsers me komen zoeken. Gelukkig was ik niet thuis, anders hadden ze me meegenomen. Toen ben ik ondergedoken. Ik trok van de ene boerderij naar de andere om te werken. Slapen deed ik gewoonlijk thuis, in de bakoven. Af en toe controleerden ze de boerderijen, Gestapo’s met Belgen die daarvoor werden betaald. Bij ons was er zo een, we hebben hem tot het eind van zijn dagen Hitlerke genoemd. Die moesten niets anders doen dan meegaan en tonen waar de jonge gasten zich ophielden. Zo gingen ze meestal op zondag naar danszalen of naar de kerk, of naar het voetbalveld. Als je daar buitenkwam, hadden ze je te pakken. Ergens naartoe gaan, was je vel riskeren. Van zodra de Duitsers aankwamen, begonnen de mensen te fluiten, zoals bij de duivenmelkers, dan wisten we dat we ons moesten verstoppen. Toen de Duitsers dat systeem doorhadden, begonnen ze te schieten als er een begon te fluiten. Ik ben een keer op het nippertje ontsnapt. We waren met drie man op de wei aan het hooien en we zagen een auto stoppen. Er reden toen niet veel auto’s, dus dat was al verdacht, we wisten, dat waren de Gestapo’s. We zijn alle drie over de beek gesprongen en zijn het bos ingerend, van Velzeke tot in Leeuwergem, dat is zeker drie kilometer verder. We zijn er pas ’s nachts terug durven uitkomen. Die dag hebben ze er drie meegenomen uit ons dorp. Twee jaar van mijn leven heb ik zo verspeeld. Ik zong bij een koor en ik deed dat heel graag, maar dat waren dingen die ik toen niet kon riskeren. Ik kreeg ook geen zegels meer in die periode maar op de boerderij was er natuurlijk wel genoeg te eten.

Daarom kwamen er ook regelmatig stadskinderen bij ons op vakantie. Onze eerste logé, was een meisje uit Antwerpen. Ze is gebleven tot haar broer op bezoek kwam. Hij bleek een zwarte te zijn die dan ook nog ‘s nachts bij ons moest blijven slapen! Hij had zijn revolver en zijn vest aan de kapstok gehangen maar ’s morgens was hij zijn revolver kwijt. Mijn oudste broer was ermee weg. Gelukkig hebben we daar geen moeilijkheden mee gekregen. Een week daarna zijn ze dat meisje terug komen ophalen. De man die zich daarmee bezighield, was bij het verzet. Hij heeft mijn broers en ik ook nog gevraagd. Wij zouden dat gedaan hebben maar van ons vader mocht dat zeker niet. Die had nog altijd nachtmerries over de oorlog van 1914. 
Een kameraad van mij was wél lid van de Witte Brigade. Ik wist dat omdat ik ooit had gezien hoe hij op een dropping stond te wachten. Hij zat samen met een vriend ondergedoken bij een boer onder het karrenkot. Op het einde van de oorlog kwamen de Duitsers op een zondagmorgen die boerderij controleren. Hij heeft een fosforfles naar hen gegooid en ze hebben hem doodgeschoten. Ik heb hem zien hangen, half uit zijn put getrokken en helemaal doorzeefd. Zijn vriend hebben ze meegenomen, die is nooit meer teruggekeerd. De boer bij wie ze verstopt zaten, was aan het melken. Die hebben ze op zijn klompen meegenomen en ook hij is nooit meer teruggekeerd. 
Op 3 september 1944 roken we benzine, een geur die gedurende de bezetting zeer zeldzaam was omdat de auto’s toen meestal op hout reden. Dat moesten de Engelsen zijn! We vertrokken onmiddellijk naar Zottegem. Iedereen werd aangemaand om binnen te blijven maar in Zottegem zag het zwart van het volk. Iedereen moest de Geallieerden zien. Opeens begonnen de Engelse troepen daar op een achtergebleven Duitse colonne te schieten. We vluchtten een huis binnen. Toen het schieten was gestopt, trokken we verder. Voor we het wisten, zaten we midden in een schietpartij tussen een Engelse tank en een Duitse vrachtwagen. De tank schoot vlak naast ons en de Duitsers vielen als mussen. Ik heb er godzijdank enkel een gebroken vinger aan overgehouden. Je moest een goede engelbewaarder hebben in die dagen.

In november 1944 is er ook nog een Amerikaanse bommenwerper op ons land gevallen. De hele buurt moest een stukje van dat vliegtuig hebben. Ons land werd een bedevaartsoord. Mensen maakten kruisjes uit het mica dat als glas dienst deed. Maar in het voorjaar lag het vliegtuig er nog. We konden ons land niet bewerken. Toen is mijn vader aan de Engelsen gaan vragen wat er met het vliegtuig moest gebeuren. Een vrouw fungeerde als tolk, want mijn vader kon geen Engels. Hij kreeg de toestemming om het toestel te verwijderen. Het aluminium verkochten we en daar hebben we een mooi spaarpotje aan overgehouden. Toen alles weg was, kwam de Staatsveiligheid, wij zeiden daar de Vuiligheid van de Straat tegen, vragen naar dat vliegtuig. Mijn vader moest mee naar de gevangenis in Gent. Hij kwam er terecht bij mannen die een schaap hadden gestolen of bomen hadden afgezaagd. Daar heeft hij achttien dagen opgesloten gezeten tot ze de tolk hadden gevonden die het gesprek van vader met de Engelse officier had vertaald. 
