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Dag , ik heet Laura. Ik woon in België. Mijn mama werkt voor het Wereld Natuur fonds. Van haar heb ik geleerd wat onze watervoetafdruk is. “Watervoetafdruk  ?”, hoor ik je al vragen. “Wat is dat voor iets?” Wel, laat ik je dat even vertellen.
In een rijk land zoals wij gebruikt elk mens per dag wel 7400 liter water. Da’s wel 60 baden per dag ! Hoe kan dat nu ? We gaan toch geen 60 keer per dag in bad ? Nee, natuurlijk niet. Maar een heel klein deel van dat water komt echt uit de kraan om te drinken of ons te wassen. De rest is “verborgen water” of “virtueel water”. Water dat nodig is om voedsel, kleding of andere artikelen te maken, die wij allemaal gebruiken. Al dat water samen, is onze “watervoetafdruk”
Bijvoorbeeld :
Om 1 kg tomaten te oogsten, heb je al gauw 50 liter water nodig. Om het katoen voor jouw nieuwe  jeansbroek te telen, wel 11 000 liter, en om 300 gram vlees te kunnen eten, nog meer! Da’s wel heel erg veel! Bovendien veroorzaken we ook afvalstoffen als we goederen maken, en soms komen die ook in het water terecht. 
Vele kinderen in de derde wereld hebben vandaag nog altijd geen toegang tot zuiver water om te drinken. Het is dus niet altijd eenvoudig om dat water zuiver te houden en eerlijk te verdelen. Maar we kunnen wel wat doen om onze watervoetafdruk te verkleinen :
Spullen hergebruiken of gewoon twee keer nadenken voor we iets weggooien. 
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“België : waterleiding voor het vervoer van gezond water”
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