Lily van Oost

Mijn vader was industrieel, een geadelde textielondernemer, eigenaar van de fabriek van Alsberge-van Oost. Als weduwenaar werd hij in Parijs aan mijn moeder voorgesteld. Zij was Franse en van adel. Ze was een zeer intelligente vrouw die verpleegster was geweest aan het front in de oorlog van ’14-’18. Het was liefde op het eerste gezicht en zo zijn Henri en ik er gekomen.

We zijn allebei opgevoed in een sfeer van verzet. Mijn ouders hadden Mein Kampf gelezen en waren ervan overtuigd dat Hitler zou uitvoeren wat hij daar had neergeschreven. Zij zagen het als hun plicht om daar tegenin te gaan. Na de invasie in 1940 dachten we echter niet meer aan Mein Kampf. Vanaf dat moment streden we voor de vrijheid van ons land. Dat was ons ideaal. En zo kwam het dat er tijdens de oorlog bij ons thuis mensen verstopt zaten. Dat waren ontsnapte politieke gevangenen of werkweigeraars. Mijn moeder was ook ‘postbrievenbus’ voor het Geheim Leger. Mijn vader stond volledig achter wat ze deed maar wilde er niet actief bij betrokken zijn uit schrik haar vroeg of laat te verklikken. Hij was 75 en een zeer wijs man, want mijn ouders zijn ook opgepakt. Mijn moeder zelfs twee keer. De eerste keer werd ze verklikt door een verzetsman die onder druk van folteringen was doorgeslagen en had gepraat. Ze hebben haar met hem geconfronteerd en daar is ze op een slimme manier te weten gekomen dat mijn broer, Henri, op de zwarte lijst stond. Na die confrontatie heeft de Gestapo haar gewoon terug naar huis gebracht. Er is niets gebeurd. De tweede keer was na de aanslag in de Papegaaistraat. Daar werd diezelfde verzetsman door onze kompanen bevrijd en zijn Duitse bewaker liet daarbij het leven. Als represaille is de Gestapo diezelfde avond mijn ouders komen ophalen. Veel anderen ondergingen hetzelfde lot. Ook de ouders van die verzetsman werden samen met zijn drie zussen opgepakt. Die zijn allemaal gedeporteerd, maar mijn ouders zijn, als bij wonder, ik weet niet hoe, na een tweetal weken terug vrijgelaten. Men had geen bewijzen tegen hen en ik denk dat de Duitsers ervan uitgingen dat mijn broer en ik naar huis zouden komen als ze mijn ouders vrijlieten. Dat was waarschijnlijk, maar we hebben dat natuurlijk niet gedaan. 

Mijn broer Henri zat op dat moment al ondergedoken in Brugge. Hij had een zeer belangrijke functie bij het Geheim Leger in zone III. Hij was mijn god. Een jaar jonger dan ik en hij was al van bij het begin van de oorlog betrokken bij het verzet, als jongste, vanaf zijn zestiende. Eerst la Légion Belge, L.B., dat later dan het Geheim Leger is geworden. Henri heeft in Mullem de aanzet gegeven voor de lokale verzetskern en werd later gevraagd door Louis Camu, een van de adjuncten van onze kolonel Haus, om in de staf van zone III van het Geheim Leger te opereren. Hij werd zijn koerier. Henri is ondergedoken van zodra we wisten dat de Gestapo een prijs op zijn hoofd had gesteld. Ze hebben hem nooit kunnen pakken.
Het is ook Louis Camu die mij heeft gevraagd voor het verzet. Ik was toen 20, Henri was 19 en al twee jaar actief bezig met verzetsdaden zoals sabotage, droppings en dergelijke zaken meer. Ikzelf werkte vanaf 1940 voor het Rode Kruis als telefoniste. Daarna ben ik in het militair hospitaal in Gent gaan werken. Ik gaf onderduikers te eten, maar dat was nog geen echt verzet. In 1943 vroeg Camu mij dan of ik mij voor het echte werk wilde engageren. Ik heb het mijn moeder gevraagd. Haar antwoord vergeet ik nooit. Ze schonk aan haar land wat haar het liefste was, haar twee kinderen. Ik ben vertrokken zonder verder nog iets te vragen. 
In Wingene, in het Blauwe Huis, was er een commandopost. Daar zaten ons superieuren. Mijn opdracht was vertrekken zonder een adres achter te laten en een huis vinden tussen Brugge en Gent. Ik vond een huis in Aalter, het werd een soort tussenstop voor verzetslui die bij de verschillende acties betrokken waren. Ik gaf ze een bed, eten en onderdak. Vaak hadden zij berichten bij die ik dan naar de commandopost bracht waar ze werden gedecodeerd. De gecodeerde antwoorden nam ik dan terug mee naar het huis in Aalter. Daar wachtten de jongeren die heel wat gevaarlijkere zaken gedaan hadden dan ik en aan hen gaf ik de berichten door. Ik fungeerde ook regelmatig als afleidingsmanoeuvre. Dan speelde ik het vriendinnetje waar men een plezierig fietstochtje mee maakte. Dat was mijn verzet. Die tijd in de Weerstand was een gelukkige tijd waar op 28 juli 1944 een einde aan kwam. De dag ervoor had ik vernomen dat mijn ouders na ongeveer veertien dagen opsluiting terug vrij waren. Ik was gerust.
Omdat onze oversten wisten dat de opgepakte verzetsman van de Papegaaistraat had geklikt, had ik het bevel gekregen om Aalter te verlaten en naar de Ardennen te vertrekken. Ik moest in Brussel eerst een vals paspoort ophalen in een huis in de Belliardstraat. Daar is op 28 juli 1944 de Gestapo binnengevallen. Vanaf het ogenblik dat ze mijn identiteitskaart zagen, wisten ze met wie ze te maken hadden. Toen ze mijn valse pas in de ‘brievenbus’ hoorden vallen, was mijn lot bezegeld. Ze hadden bewijsmateriaal. Ze hebben mij aangehouden. Op dat moment beefde ik van schrik. Ik had geen stem meer, mijn tanden klapperden, ik voelde me als een vod. Maar ik heb daarna al mijn moed opnieuw verzameld en die heeft mij nooit meer verlaten. Ik ben naar de gevangenis van Gent overgebracht en van daaruit hebben ze mij gedeporteerd naar Ravensbrück. Ik weet nog dat de bewaker daar zei: “Nu gaan jullie naar een plaats waar vrouwen ofwel sterven ofwel lelijk en boosaardig worden.”
De dag van mijn aanhouding droeg ik een blauwe rok, een witte bloes en een rood jasje. Ik was gelukkig, het waren de kleuren van de Geallieerden. In de gevangenis mocht ik dat aanhouden maar in Ravensbrück werd alles ons afgenomen. We hadden niets meer, zelfs gouden tanden werden uitgetrokken. Alles werd uitgedeeld aan de families van SS-ers. Gevangenen moesten meehelpen bij het sorteren en soms sloegen die iets achterover om dan later te verkopen tegen het kostbaarste goed in het kamp: brood. Ikzelf had een klein grijs zijden zakje. Dat was mijn safe en daarin zat mijn hele bezit. Alles wat ik had gekregen van mijn vriendinnen die daarvoor het brood uit hun mond hadden gespaard. Zelf heb ik in Ravensbrück maar één ding gekocht. Het blijft mijn kostbaarste bezit. Het kostte me drie broodrantsoenen, die ik in één week tijd heb moeten uitsparen. Maar van zodra ik ze gezien had, moest ik ze hebben: drie klosjes zijdegaren, een zwart, een geel en een rood. Ze lagen in mijn handpalm, ze waren mijn vlag. Mijn land: ik had mijn Belgische vlag. Want die Duitsers, de nazi’s in het kamp, waren echt afschuwelijk. Alles stond daar in functie van de dood. We kregen slaag voor niets. Maar ik bleef me verzetten en die houding heeft me gered. Op een keer werd ik met een abces in de lies naar een kleine operatiezaal gestuurd. Daar wachtte een Duitse met sadistische blik mij op. Ik heb geen kik gegeven toen ze het abces met een vuil mes opensneed! Ik wilde haar laten zien hoe dapper een Belgische kon zijn. 
Veel van mijn vrienden hebben het leven gelaten in de oorlog. Mijn schoonbroer, de man van mijn halfzus, Ferdinand Nève, is gedeporteerd naar Neuengamme omdat ons materiaaldepot bij hem thuis was ondergebracht. Hij is nooit teruggekeerd. Albert De Smet-de Naeyer was een goede vriend van mijn broer. Hij is helemaal op het einde van de oorlog vermoord.
Ik ben ook twee keer op het nippertje aan de dood ontsnapt. De eerste keer heeft dokter Hautval, een prachtige vrouw, mij in het kamp kunnen redden van de selectie voor de gaskamers door mij te schminken met een rozerood poeder. Een tijdje later werd ik geveld door tyfus. Ik zweefde vier dagen lang tussen leven en dood. Het was de periode dat de Duitsers al weg waren uit België. Mijn broer zat toen al in het reguliere leger. Hij is in diezelfde maand verongelukt. Ik heb hem nooit meer teruggezien. Ik had mijn leven willen geven voor hem, ik heb alles gedaan om hem te redden en dan komt hij op die manier om het leven. Op datzelfde moment lag ik te sterven aan tyfus. Ik ben terug tot het leven gekomen, het was haast een uitwisseling.

