Max Bloch
We hebben enorm te lijden gehad in de Tweede Wereldoorlog. Eerst was er de registratie van de Joden in het speciale register. Daarna kwam de verordening om de ster te dragen en daarop volgde de jacht op de Joden. Het leven onder de bezetting was geen sinecure. We waren slecht gevoed en nog slechter verwarmd. De Duitsers hebben ons land van al zijn rijkdommen beroofd. Uitgeperst als een citroen. Er restte ons niets dan ogen om te wenen. De veestapel was praktisch volledig gestolen, met als gevolg geen vlees, geen melk, geen boter, noch kaas. Onze goede graangewassen werden ingewisseld tegen troep. Op alle gebieden was hun werkwijze dezelfde: diefstal aan de orde van de dag. Wij wisten niet wat de volgende dag ons zou brengen. Tijdens de bezetting was het vreselijk en de zwarte markt was een noodzakelijk kwaad. Vlees, 300 frank, boter, 480 frank, eieren, 14 frank, melk, 20 frank per liter. Chocolade, koffie, thee, cacao, wijnen, likeuren waren niet voor simpele stervelingen, enkel voor de oorlogsprofiteurs en de smokkelaars. 
Wat een geluk dat mijn zoon Rodolphe en zijn vrouw Alice samen met hun kinderen Nicole en Jacques naar Amerika zijn gevlucht. Op 15 mei 1940 zijn ze in een taxi naar Oostende vertrokken om daar de boot te nemen naar Engeland, waar mijn dochter woonde. Het oorspronkelijke plan was dat Sophie en Margot, de moeder en de zus van Alice, mee zouden gaan. Margot was al gevlucht richting Frankrijk maar geraakte niet op tijd terug omdat het station in Kortrijk was gebombardeerd. Zij is naar Toulouse getrokken om in september 1940 terug naar Gent te komen. Sophie bedacht zich vlak voor het vertrek. Ze had de Duitsers in de Eerste Wereldoorlog gekend en dat was meegevallen. Ze wilde de patisserie in de Veldstraat niet achterlaten. Zij is dus in Gent achtergebleven, ik in Brussel. 
Ik moet bekennen, in het begin van de oorlog was ik helemaal niet opgezet met het vertrek van Rodolphe. Ik heb hem herhaalde keren geschreven dat hij moest terugkeren omdat de Duitsers vriendelijk waren. In het begin van de oorlog was dat ook zo. De zaken in de patisserie gingen zelfs zo goed dat ik naar Gent moest om bij te springen. Maar Rodolphe heeft doorgezet en is na veel omzwervingen in New York terechtgekomen. Achteraf bekeken kan ik daar alleen maar dankbaar om zijn. 
Rodlophe had Sophie een volmacht gegeven om de Patisserie Alsacienne samen met Margot uit te baten, maar eind 1941 zijn de moeilijkheden begonnen. Door de Duitse maatregelen tegen de Joden, liepen de zaken alsmaar slechter. Margot is nog proberen wegkomen maar daarvoor was het toen al veel te laat. In juni 1942 werd de zaak onder sekwester geplaatst. Een zekere von Wangenheim werd als Verwalter of bewindvoerder aangesteld. Door zijn toedoen werd het leven in de patisserie steeds ondragelijker. Alsof dat nog niet genoeg was, kregen Margot en haar man niet lang daarna, in augustus 1942, een Arbeitseinsatzbefehl. Ze moesten zich in Mechelen met werkkleren, -schoenen en etenswaren aanmelden om naar Duitsland te gaan werken. Margot was zeer moedig toen ze vertrok en weigerde om zich te verstoppen. Ze was er zeker van dat wanneer ze niet inging op de oproep, haar moeder zou worden opgepakt. Ze wilde ook bewijzen dat Joden, in tegenstelling tot wat werd verteld, wél konden werken. Dat ze alles behalve parasieten van de maatschappij waren. We hebben na haar vertrek nooit nog iets van haar gehoord. Sophie bleef alleen achter en werd langzaam maar zeker volledig geïsoleerd. Ze werd enkel nog gedoogd in haar eigen bedrijf, zat gevangen in haar eigen huis. Ze wist wat haar boven het hoofd hing. In oktober 1942 schreef ze zelfs een afscheidsbrief naar haar dochters. Moedig probeerde ze zoveel mogelijk zaken te redden. Ze bracht haar bezittingen in veiligheid bij bevriende families, betaalde de premies van de levensverzekering een jaar vooruit. 
Ondertussen werden de activiteiten in de bakkerij meer en meer aan banden gelegd. Iedere stap die Sophie zette, moest worden goedgekeurd door von Wangenheim. Begin november 1942 kwam die in de patisserie en nam al het geld mee dat in de winkel aanwezig was. De zaak werd voor een paar dagen gesloten. Onder het voorwendsel dat Sophie zich in de winkel had vertoond zonder haar Jodenster, werd haar verboden nog een voet in de winkel te zetten. Die stond van dan af onder toezicht van haar werkneemster, Clémentine Waegenaere, die de commissaris naar de bank vergezelde om het gestolen geld te deponeren. Vanaf dat moment nam zij voor rekening van von Wangenheim de zaken waar. Sophie werd verbannen naar de tweede verdieping van het gebouw. Er werd een schatter aangesteld en de Duitsers stelden de zaak te koop. Veel van de geïnteresseerden haakten af toen ze van Sophie vernamen hoe de vork aan de steel zat. Een zekere Verhelst uit Kortrijk die de Duitsers niet ongenegen was, had daar minder problemen mee. Nadat hij in gezelschap van Sophie het huis had bezocht, gaf hij aan von Wangenheim te kennen dat hij de zaak wenste over te nemen. In tussentijd liet die de zaak voor eigen rekening uitbaten.
Sophie heeft de eigenlijke overname door Verhelst in februari 1943 niet meer meegemaakt. Ik heb haar nochtans gesmeekt om Gent te verlaten toen ik hoorde wat ze allemaal te verduren kreeg van die von Wangenheim. Door zijn toedoen werd zij in januari 1943 ook opgepakt. Zij mocht Gent niet verlaten, dat was een bevel van de Duitsers, maar dat hield haar niet tegen om de familie in Brussel te bezoeken. Op een goede dag had ze beslist om naar Brussel te vertrekken. Toen ze pas vertrokken was, kwam von Wangenheim tegen zijn gewoonte in als een wervelwind het huis binnenstormen. Hij vroeg onmiddellijk naar mevrouw Bloch, wat op zich al eigenaardig was, want Sophie betekende niets meer in de zaak. Had iemand van het personeel hem van Sophies vertrek op de hoogte gesteld? Toen hij hoorde dat ze was vertrokken, sprong hij in de auto richting Sint-Pietersstation. Hij heeft ervoor gezorgd dat Sophie bij haar aankomst in Brussel werd gearresteerd. Het grote ongeluk was gebeurd. Nog diezelfde dag wandelde Verhelst met haar hondje Gipsy in de Veldstraat! Von Wangenheim liet haar inboedel onmiddellijk aanslaan. Sophie zelf is in Mechelen beland en later op het 20ste konvooi naar Auschwitz gezet. Ze was een hartlijder, dus waarschijnlijk was ze al dood toen de trein daar aankwam. Het transport gebeurde immers in onmenselijke omstandigheden. De wagons waren vaak nog slechter dan de kampen…

Ik, ik ben zeker als bij mirakel ontsnapt. In de nacht van 3 op 4 september 1943 werd er om half vijf ’s morgens in Brussel een algemene razzia gehouden. Ik werd aangehouden en naar de Gestapo gebracht. Met verschillende honderden werden we in de namiddag naar Mechelen gevoerd. Die van Antwerpen kwamen op hetzelfde moment aan. In een vrachtwagen die uit Antwerpen kwam, zaten er een paar doden, gestorven door verstikking. Na enkele dagen heeft men mij met enkele andere naar Scheut gebracht, waar we een deel van onze vrijheid terugvonden omdat we niet meer rechtstreeks bewaakt werden door de Gestapo. Ik ben als gevolg van speciale maatregelen vrijgelaten in februari 1944. Onze huizen werden zonder uitzondering leeggeroofd door die boeven, het ene al meer dan het andere. Bij mij was het vooral linnengoed en zilverwerk, maar mijn inboedel werd gevrijwaard. 

De duur betaalde vrijheid is uiteindelijk teruggekeerd. Het is zeker een wind van waanzin die met de bende van Hitler over Europa heeft gewaaid, zoals andere plagen die in andere eeuwen de kop hebben opgestoken. Kortom, we hebben veel verloren maar we zijn tenminste nog in leven, dankzij God. We zijn nog jong, we hebben de kracht en de wil om de hindernissen te overwinnen. Men moet echter niet denken dat nu de oorlog voorbij is, alles zo goed mogelijk is. Spijtig genoeg is het antisemitisme niet dood. Niets zegt ons dat er over vijftig jaar geen andere Hitler zal opstaan. Zijn we al vergeten dat Duitse dokters, individuen waarvan men mag veronderstellen dat ze een hogere opvoeding hebben genoten, hun beroep uitoefenden door kinderen van anderen uit de weg te ruimen?...
Maar dit voor wat betreft het verleden, we zouden er boekdelen kunnen over schrijven. Ik zou u vandaag zeggen: hoop doet leven. Amen.
