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Hallo, ik heet Ngugi. Ik ben acht jaar en woon in Kenia. Het gaat niet zo goed met me. Ik ben ziek. Ik hoop dat ik snel beter wordt. Mijn neef, Sukuma is dokter. Af en toe bezoekt hij ons dorp. Hij is de enige uit de hele streek die gestudeerd heeft. Sukuma vertelde me dat ik ziek werd omdat het water dat we drinken ongezond is. 
Ik wil ook graag dokter worden, maar jammer genoeg kan ik niet naar school. Daar is geen tijd voor, want ik moet elke dag heel ver lopen naar de bron om water te halen. Het duurt erg lang voordat onze emmers vol zijn, want er komt maar weinig water uit de bron. En daarna volgt nog de hele tocht naar huis terug met de zware emmers water. 

Nochtans is er water genoeg. Vooral tijdens het regenseizoen. Dan valt het elke dag met bakken uit de lucht, maar het wordt niet goed bijgehouden en oneerlijk verdeeld. Daarom hebben we in het droog seizoen geen water op overschot. We hebben ook geen waterleiding in ons dorp en geen toiletten. Daarom doen we onze behoefte in de rivier. Daar wassen we ook onze kleren en halen we drinkwater uit. Geen wonder dat ik ziek word !

Ik hoop dat Sukuma snel terugkomt met medicijnen en nog meer wijze raad.
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“Kenia : water halen bij een bron”
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