Oswald Van Ooteghem

Ik groeide op in een Vlaams-nationaal gezin. Mijn vader, Herman Van Ooteghem, was leider van de Grijze Brigade, de latere Werfbrigade van het VNV. Mijn moeder, Gaby Guenter, was leidster van de Vlaamse Meisjesbond in Gent. Toen ik tien jaar was, werd ik lid van de Dietse Blauwvoetvendels, de jeugdorganisatie van het VNV. De combinatie van de Blauwvoeterie van Rodenbach met de vendels van de geuzen die tegen de Spanjaarden streden en daarbij dan Dietsland, dat was ons ideaal, dat waren de Dietse Blauwvoetvendels. 
De Vlaamse strijd heb ik met de paplepel in gelepeld gekregen. Ik maakte de hele vooroorlogse geschiedenis mee: de strijd voor de vernederlandsing van de Gentse universiteit, de strijd om de taalgrens,… In die periode is mijn vader gearresteerd voor zijn aandeel in de organisatie van een manifestatie ter ere van prof. Daels die aan de Gentse universiteit naast de functie van rector had gegrepen. Hij is tot drie maanden cel veroordeeld. Een tweede maal werd hij opgepakt en veroordeeld voor de organisatie van de mars op Edingen waar de Vlamingen in aanvaring kwamen met de Franstaligen. Ik was toen een jaar of zeven en lag te bed toen mijn vader ’s ochtends vroeg door de politie werd opgepakt. Zoiets tekent je voor het leven. 

Mijn vader was mijn held. De Duitse Nieuwe Orde maakte veel indruk op ons. In 1937 gingen we met de motorfiets op reis door Duitsland. We bezochten in Düsseldorf de tentoonstelling Schaffendes Volk, waar de grote Duitse industriële realisaties werden tentoongesteld. Er was heel wat aandacht voor de prestaties van het Derde Rijk op stedenbouwkundig vlak. We bezochten er de nieuwe arbeiderswijken die in schril contrast stonden met de cités die hier in Vlaanderen toen nog gangbaar waren. Ik stond versteld. Het principe van ein Volk, ein Reich sloot wonderwel aan bij ons ideaal van één groot rijk voor alle Nederlandstaligen.
Toen de Duitsers in mei 1940 België binnenvielen, arresteerde de Belgische overheid heel wat Vlaams-nationalisten. Ze werden weggevoerd naar gevangeniskampen in Frankrijk. Mijn vader stond ook op de zwarte lijst en ik dook samen met hem onder. We trokken van het ene geheime adres naar het andere. Die periode noem ik de 18-daagse vlucht. De arrestaties toen, hebben zeker bijgedragen tot het psychologische klimaat voor de latere collaboratie. De eerste weken na de inval van de Duitsers was een verwarrende periode voor iedereen. Zo heb ik in die dagen een jongen van de executie gered. De Duitsers hadden verordend dat iedereen die met wapens werd betrapt, ter plaatse zou worden gefusilleerd. De burgemeester van Ursel had dan weer opgeroepen om wapens te verzamelen en af te geven op het gemeentehuis. Die jongen was op weg naar het gemeentehuis toen hij door de Duitsers werd gearresteerd. Niemand durfde tussenbeide komen. Dat was iets voor mij, in mijn jonge tijd. Niemand durft? Ik durf dat. Dus sprong ik op mijn fiets. Ik reed die Duitsers achterna. Ik had de affiche van de burgemeester bij en ik heb die voor die Duitsers vertaald. De jongen werd vrijgelaten. 
In 1941 lanceerde Staf de Clercq in Volk en Staat een oproep om als lid van het Vlaams Legioen naar het Oostfront te trekken. Ik was laaiend enthousiast. Ik herinner mij nog heel goed de oproep van Reimond Tollenaere, een vriend van mijn vader: “Om voor Vlaanderen een gelijkberechtigde plaats te bemachtigen in dat nieuwe Europa.” Ik was ervan overtuigd dat Duitsland de oorlog zou winnen en dat er een groot Germaans rijk zou komen of een groot Europees rijk. Ik wilde dat Vlaanderen een volwaardige plaats zou krijgen in dat rijk en dat kon alleen via het front. Ik was toen net geen 17. Wij waren thuis overtuigde antibolsjewisten, katholiek en al jaren gekant tegen het goddeloze communisme, net zoals Frans Daels, de voorzitter van het IJzerbedevaartcomité. Hij zou mijn oorlogspeter worden aan het front. Ik heb me dus vol enthousiasme aangemeld. Ik kon eindelijk mijn woorden in daden omzetten!
Samen met 500 andere vrijwilligers trok ik in de zomer van 1941 door Brussel naar het Noordstation, de leeuwenvlag van het Vlaams legioen voorop. Ik herinner mij dat er overal jubelende mensen aan de kant van de weg stonden. Het Vlaams legioen maakte deel uit van de Waffen-SS. Wij droegen de symbolen van het Vlaams legioen en om onze arm droegen we een leeuwenschildje en een armband waar ‘Freiw. Legion Flandern’ op stond. Onze slogan was: ‘Onverfranst, onverduitst.’ De opleiding die we in het Poolse Debica en later in Arys in Oost-Pruisen kregen, viel me zeer zwaar. Het was onmenselijk hard maar zonder die keiharde leerschool maakte je geen schijn van kans aan het oostfront. In november 1941 werden we met het Vlaams legioen naar het Leningradfront gestuurd. Op sommige dagen werd daar tot -52° opgemeten. De Russen waren daarop voorzien. Zij droegen witte winterpakken. Die waren veel warmer dan onze uitrusting en in het sneeuwlandschap waren ze bijna niet op te merken met die pakken aan. In de bossen waren die pakken dan weer een nadeel. Ik weet nog dat ik mij verstopte en in de verte de boomstammen in de gaten hield. Als een boomstam plots wit werd, dan wist ik dat daar een Rus voorbijkwam. Dan moest ik de trekker overhalen. Het had iets van de kermis, het schietkraam. Je had ook helemaal niet het gevoel dat je mensen neerschoot. Alles was volledig anoniem, zo een beetje op automatische piloot. 

Onze uitrusting was ondermaats. Zo geraakte ik op een nacht lichtgewond. Ik kon niet meer terug en ik droeg ongevoerde lederen soldatenlaarzen. De volgende morgen had ik natuurlijk bevriezingsverschijnselen aan mijn tenen, ik heb daar nu nog last van. In Weshky-Semptitzy ben ik bijna gesneuveld. Na zonsondergang gingen we over tot de aanval. De angst gierde door mijn hoofd. Mijn kameraden vielen links en rechts van mij neer. Ik wilde ze wreken. Ik klauterde over de borstwering en daar stond achter mij plots een Russische soldaat met zijn geweer in de aanslag. Een kameraad van mij schoot gelukkig als eerste. De Russische soldaat werd geraakt in zijn keel en was op slag dood. Hij had een foto bij zich. Ik heb die meegenomen en de hele oorlog bij mij gedragen als een soort talisman. Een paar dagen later kwam ik in een dorp waar een twintigtal Spaanse soldaten verscholen zaten in een kelder. Oorspronkelijk waren ze met 200. Ze hadden hun dode makkers begraven en waren nu volop bezig met het maken van houten kruisjes met hun eigen naam erop. 
In juni 1942 werd ik door de SS-leiding naar Berlijn ontboden voor een opleiding als oorlogsverslaggever. Samen met Harry De Booy werd ik daarna als Kriegsberichter naar Krasnybor in de buurt van Lenigrad gestuurd. Ik kwam er terecht in een van de ergste veldslagen in de oorlogsgeschiedenis. Hallucinant. 72 uren lagen we in een bos onder vuur. Ik dook daar samen met Harry in een van de vele obustrechters maar werd geraakt. In mijn linkerdij, -elleboog en -wang zaten granaatscherven. Harry was dodelijk getroffen door bomsplinters. Wanneer hij af en toe bijkwam, fluisterde hij mijn naam maar ik kon hem niet meer helpen. Hij stierf vlak naast mij. Die herinnering zal ik nooit van mij kunnen afsmijten.

Ik ben oorlogscorrespondent gebleven tot in november 1943. Toen werd ik teruggeroepen om naar de officierenschool van Bad Tölz te gaan. Terug aan het Oostfront, werd ik officier in het Vlaams jeugdbataljon. We werden naar het Oderfront gestuurd. Onze belangrijkste opdracht was de vluchtelingen de kans geven zich in veiligheid te brengen. Toen de toestand niet meer houdbaar was, heb ik mijn eenheid ontbonden. Samen met twee van mijn sterkste mannen wilde ik naar West-Duitsland. Een oudere Duitse soldaat wilde ik niet mee. Daar heb ik nu nog altijd spijt van. 
Eenmaal door de Russische linies, wisselde ik mijn militaire kledij voor burgerkleren. Met een pasje van Nederlandse arbeider ben ik een tijdje ondergedoken om dan naar Sauerland te vluchten. De bloedgroeptatoeage van de SS liet ik zonder verdoving met een scheermesje uit mijn arm wegsnijden door een Duitse verpleegster. Aan de voor- en de achterkant dezelfde wonde, zo konden ze denken dat het om een schotwonde ging. Ik werd Hans Richter en trouwde met een Duitse vrouw. Ik woonde en werkte als tekenaar in het Zwarte Woud. Op aandringen van mijn moeder ben ik mij enkele jaren later gaan aangeven. Op de Franse gendarmerie moest ik mijn ware identiteit prijsgeven. Bepaalde zaken zoals de naam van mijn moeder en mijn geboortedatum kon ik mij met moeite herinneren. Ik ben tot drie jaar cel veroordeeld en kwam in de Nieuwe Wandeling terecht, bij mijn vader en Hendrik Elias. Na een jaar kwam ik vrij, mijn vader is in 1962 in de gevangenis gestorven.
